

# 南通日报

A1 今日8版  
第2020期

2022年12月19 星期一

今日天气：晴到多云 最低温度-3℃左右 最高温度9℃左右  
农历壬寅年十一月小廿六

## 北京大学长三角光电科学研究院 召开第一届理事会第三次会议

本报讯（记者汤晓峰）18日，北京大学长三角光电科学研究院第一届理事会第三次会议在南通创新区召开。会议采用视频连线方式进行。北京大学校长、中国科学院院士、北京大学长三角光电科学研究院理事长龚旗煌，南通市委书记、北京大学长三角光电科学研究院理事长王晖参会并讲话。北京大学物理学院院长、中国科学院院士高原宁，华东师范大学教授、上海市教育委员会副主任孙真荣等参加会议。

作为校地产学研合作的典范，三年来，北京大学长三角光电科学研究院在北京大学和南通市委市政府的共同努力下，着力加强公共创新平台及创新孵化平台建设，扎实推进前沿创新研究、技术研发和产学研合作，先后集聚专职高层次人才54名，建成高分辨显微成像实验室、光电子芯片与信息系统实验室等8个高端实验室，开展34个重点产学研合作项目，申请25项专利，承办了亚洲光电子会议，举办长

三角光电论坛，并将南通创新区作为永久会址，极大提升南通在光电科技领域的影响力。

龚旗煌说，在南通市委市政府的大力支持下，北京大学长三角光电科学研究院各项工作进展迅速，发展势头良好，有效发挥了高层次人才集聚和创新成果转化的引擎作用。南通正在加快实施创新驱动发展战略和人才强市战略，培育以光电科技为重要领域的新一代信息技术产业，在这些方面研究院可以大有作为。希望研究院建好平台，夯实基础，继续引进产业化目标相对明确、符合南通产业发展方向的研发团队和创新项目，进一步夯实创新发展的基础，全力服务南通光电科技产业发展；用好资源，加强合作，充分高效运用北京大学的创新、人才、品牌资源和南通的政策、环境资源，进一步创新发展思路、凝聚各方力量、优化资源配置，着力提升在科技创新和光电产业发展方面的影响力和竞争力。他表示，研究院是北京大学与

南通校地合作的重要成果，支持研究院高质量发展是双方贯彻落实党的二十大精神的务实举措，是完善科技创新体系、加快实施创新驱动发展战略的生动实践。北京大学将立足研究院这个创新载体，进一步发挥学科、智库、人才等方面优势，为南通加快打造高水平沿江科创带、建设更高水平国家创新型城市持续提供新动能。

在简要介绍南通经济社会发展和科创领域取得的成绩后，王晖说，北京大学长三角光电科学研究院建设发展的这三年，恰逢新冠疫情等影响因素交织叠加，大家克服诸多不利因素，取得这样的成果殊为不易。希望研究院以党的二十大精神为指引，不断加快发展步伐，持续深化产学研合作，围绕南通新一代信息技术等重点产业集群，提供高水平科技供给，助力企业构筑核心竞争力，在科技企业孵化、技术成果转化等方面加快突破，落地一批光电领域具有标识性和引领性的科创项目；加快突破关键核心技术，形成一

新华社北京12月18日电 记者18日获悉，交通运输部日前印发的《关于加快推进道路客运复工复产保障人民群众平安健康顺畅舒心出行有关事项的通知》要求，精准实施疫情防控和保护措施，全面恢复道路客运服务，更好满足人民群众出行需要。

通知提出，各地交通运输主管部门要坚决落实“非高风险区不得限制人员流动，不得停工、停产、停业”的要求，全面恢复道路客运服务。严格落实对旅客不再查验核酸检测阴性证明和健康码、不再开展“落地检”、不再进行信息登记等相关规定。前期因疫情原因采取暂停道路客运服务措施的地区，要迅速组

织相关经营者恢复运营。要支持道路客运经营者开展定制客运、电子客票、运游融合等服务。

通知要求，各地交通运输主管部门要督促指导道路客运经营者严格落实汽车客运站和营运客车消毒通风、从业人员个人防护和新冠病毒疫苗“应接尽接”、引导乘客全程佩戴口罩等防疫措施。要高效开展涉疫应急处置，建立重点岗位预备队制度，确保重点客运站不关停、主要客运线路服务不中断。畅通12328投诉举报渠道，维护乘客合法权益。持续加大助企纾困力度，积极营造道路客运行业良好发展环境。



## 全国县域经济基本竞争力百强名单公布 南通4县市全部上榜

本报讯（记者黄海）16日，全国县域经济专业智库社会组织——中郡研究所完成并发布《2022县域经济与县域发展监测评价报告》。第二十二届全国县域经济基本竞争力百强名单中，南通4县市全部上榜，启东、如皋、海安、如东分别位列第16、21、28、31位。

中郡研究所始建于1998年，是全国县域经济研究咨询专业智库和社会组织，是全国县域经济发展监测评价事业的开创者和全国县域经济发展事业的始终推动者，被称为“中国县域经济第一所”。

县域经济基本竞争力采用县域经济的总量、均量、质量、速度和活力等基本指标进行评价，指标包括县域地区生产总值、地方公共财政收入、县域居民收入、县域经济可持续发展、居民增收跑赢经济发展、县域经济含金量、县域空气质量、地区生产总值增长率、地方公共财政收入增长率、投资增长率、消费增长率、居民收入增长率等。

据了解，第二十二届全国县域经济百强县分布在全国19个省区，其中江苏最多，达到23个，江苏的昆山市、江阴市、张家港市、常熟市和福建晋江市排名前五位。

## 崇川公布第二批一般不可移动文物名录 10处文化遗存入选

本报讯（通讯员韦峰 记者江姝颖）近日，崇川区文物管理委员会公布了第二批一般不可移动文物名录，中公园假山、通明电气公司八角亭、张管墓、濠东河胜利桥、红武桥、草场河十字桥、南通长江江岸水键第二键、南通长江江岸水键第四键、南通长江江岸水键第五键、红旗闸等10处文化遗存列入其中。

为进一步挖掘和保护好崇川历史文化遗存，尤其是与“近代第一城”密切相关的近现代物质文化遗产，崇川区文旅局历经近一年时间，在实地调查研究、组织专家论证、征求相关部门和属地街道意见的基础上，将中公园假山、通明电气公司八角亭、张管墓等10处文化遗存公布为第二批一般不可移动文物，纳入依法保护的对象。

据介绍，截至目前，崇川区共调查登记各类文物遗存430余处，总量占全市近60%。

## 1100亩“粮菜豆”巧妙混搭 亩均净收超4000元

本报讯（通讯员姜斌 施莹莹 记者唐佳美）“550亩秋播雪菜近日采收并加工完毕，每亩净收入约2000元。”15日，启东市惠萍镇永胜村种田大户陈石平看着大片露地雪菜，讲述他隐藏于千亩农田的致富门道。

从粮贩到种田大户，10年间，陈石平借助家乡不断推进的高标准农田建设，别出心裁布局了“粮菜豆”种植模式，从最初200亩起步，不断扩张至1100亩“混搭”的雪菜、小麦、黄豆、玉米、豌豆，在露地耕作条件下，达到亩均产出超6000元、净利4000多元的丰产业绩。

陈石平告诉记者，他的丰产有三个窍门。体现于品种，穿插于传统小麦、黄豆种植及加工的雪菜、青玉米、青豌豆，热销市场，效益明显；体现于茬口，巧妙地交叉运用“小麦→黄豆→雪菜→青玉米→雪菜（豌豆）”或“雪菜→青玉米→雪菜（豌豆）→小麦→黄豆”，“二年五熟制”模式，实现各作物茬口无缝衔接，大大提高了土地利用率；体现于机械化，除了雪菜采收、加工和豌豆采摘，其余环节实现机械化，生产成本5年下降60%。（下转A2版）

物业感叹收费难，居民抱怨账目不透明——

## 小区公共收益 要做“明白账”

A3看南通·要闻



投稿信箱：ntrbgj@163.com

## 西亭脆饼有了新口味，蓝印花布成了笔记本封面——

### 老字号在创新中重塑品牌魅力

为期三天的“2022南通老字号·非遗嘉年华”活动昨天在南通龙信广场落下帷幕。此次活动，也是江苏省2022年老字号“三进三促”系列活动的收官之作。

来自南通及南京苏州无锡扬州泰州等市内外的65家老字号代表，非遗技艺传承人，通过线下展销、互动体验、电商直播等活动，充分展示老品牌的文化魅力和具有历史沉淀的匠心技艺，让“老字号”在南通烟火味中焕发出新的活力。

百年传承，唤醒舌尖上的记忆

“老板，再来两盒蟹包，我带回去

给家里人尝尝。”“好嘞……”在东皋孟家蟹包的展位前，市民陈先生告诉记者，数年前自己曾在位于如皋的东皋孟家蟹包门店品尝过蟹黄包，味道属实不错，得知本次活动上这一品牌也会参展，趁最后一天来现场“扫货”。

孟玉芳是孟家蟹包的第四代传承人，于2016年注册了“东皋孟家蟹包”商标。她拿起一盒蟹包给记者介绍：“我们坚持老面发酵、纯手工制作，从发酵到色香味俱全的蟹黄包成品上桌，需要经过22道工序。为了保证原材料的品质，我们在如皋有专门合作的蟹塘；在馅料的口感和包子的规格上，也进行了调整，更符合现代人的需求。”

老万和潮糕、三香斋茶干、孟家蟹包、西亭脆饼……这些地道的南通老字号，在年岁更替中承载了一代又一代南通人舌尖上的记忆。

“我前天在这边买了两块猪头肉和虎皮肉，丈母娘说是她吃过最好吃的味道，今天让我过来再买点，顺便囤点年货。”昨天上午，市民郭先生笑呵呵地在芦泾港猪头肉展位前又捡走了一大袋熟食。芦泾港猪头肉技艺第四代传人张建说，自家的猪头肉选料考究，在制作过程中除祖传秘方外还加入了一些新的配方，确保烹饪出来的猪头肉肥而不腻、酥而不烂。“这几天遇到寒潮，人流量相对少一些，不过还是卖了接近1万块钱，也有不少回头客。”

创新研发，老字号上演“变新记”

蓝印花布老虎玩偶憨态可掬、云染的蓝白花纹丝巾淡雅别致、蓝印花布包皮的笔记本充满了设计感……南通曹裕兴展位上，传承人江荣带来了围绕蓝印花布主题制作的数十款产品，吸引不少年轻市民驻足。

“以前提起蓝印花布，总感觉是适合老年人的产品，而且固有印象就是蓝印花布衣服，没想到现在已经把蓝印花布‘玩’出了这么多新花样。”

（下转A2版）



丁传彬 周朝晖摄

